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Gemeinsam Äntwert vun der Madamm Justizministesch Elisabeth MARGUE, dem Här 
Aarbechtsminister Georges MISCHO, an dem Här Inneminister Léon GLODEN, op 
d’parlamentaresch Fro Nummer 1730 vum 6. Januar 2025 vum honorabelen Deputéierten Här 
Fred KEUP a vum honorabelen Deputéierten Här Dan HARDY 

Betreffend d’Ausso déi am Rapport iwwer Migratioun an Asyl vum EMN (European Migration 
Network) steet, dass et keng Donnéeën iwwert déi irregulär Migratioun gëtt, ausser déi vun der 
„Inspection du Travail et des Mines“, ass Folgendes ze präziséieren: d’ITM huet am Joer 2023 bei 167 
vun de 581 onugemellte Kontrollen 283 Salariéën (Net EU-Bierger) ugetraff, déi entweder keng 
Openthaltserlaabnis (illegal Beschäftegung) oder keng Aarbechtsgeneemegung (irregulär 
Beschäftegung) haten, an d’ITM huet 202 Aarbechtsstoppen a Geldstrofe fir e Gesamtbetrag vun 
1.272.500 Euro verhaangen. 

Ze bemierken ass, dass d’ITM am Joer 2023 insgesamt 17.328 Kontrolle gemaach huet an dass déi 
uewegenannte 581 onugemellte Kontrolle geziilt am Kader vun der Ausbeutung duerch d’Aarbecht an 
der illegaler an irregulärer Beschäftegung duerchgefouert goufen. 

Fro N°1 : Wéi vill Mënsche sinn 2023 wéinst illegaler Arees hei zu Lëtzebuerg verurteelt ginn? 

Am Joer 2023 goufen et op Basis vun den Artikelen 140 bis 142 vum Immigratiounsgesetz sechs 
definitiv Verurteelungen. 

Dobäi gesäit den Artikel 1401 vum Immigratiounsgesetz eng méiglech Bestrofung vun aacht Deeg bis 
engem Joer Prisong an eng Geldstrof vun 251 bis 1.250 Euro oder eng vun deene Strofen vir, fir 
Persounen aus Drëttstaaten, déi ouni valabele Grond refuséieren, fräiwëlleg auszereesen a sech 
domadder illegal um Territoire ophalen, nodeems si ee Placement am Centre de Rétention haten, oder 
en Hausarrest, deen zu Enn koum, ouni dass et zu enger Ausweisung komme konnt.  

Am Artikel 1422 vum Immigratiounsgesetz ass virgesinn, dass wann eng Persoun aus engem 
Drëttstaat, nodeems se ausgewise gouf an een Areesverbuet virläit, erëm zeréck op den Territoire 
kënnt, zu enger Prisongsstrof vu 6 Méint bis 3 Joer an enger Geldstrof vun 251 bis 3.000 EUR, oder zu 
enger vun deenen zwou Strofe verurteelt ka ginn. 

1 Loi modifiée du 29 août 2008 portant sur la libre circula�on des personnes et l'immigra�on : Art. 140. « Est 
puni d'un emprisonnement de huit jours à un an et d'une amende de 251 à 1.250 euros ou d'une de ces peines 
seulement, le ressortissant de pays tiers qui, sans motif justifié de non-retour, séjourne irrégulièrement sur le 
territoire après avoir fait l'objet d'une mesure régulière de placement en rétention ou d'assignation à résidence 
ayant pris fin sans qu'il ait pu être procédé à son éloignement. » Art. 141. « Est puni d'un emprisonnement d’un 
mois à trois ans et d'une amende de 251 à 12.500 euros ou d'une de ces peines seulement, l'étranger qui a 
sciemment fait à l'autorité compétente de fausses déclarations ou a sciemment produit des pièces falsifiées ou 
inexactes pour entrer sur le territoire ou pour obtenir une autorisation ou un titre de séjour ou une autorisation 
de travail ou un renouvellement du titre de séjour ou de l'autorisation de travail. » 
2 Art. 142. « Est puni d'un emprisonnement de six mois à trois ans et d'une amende de 251 à 3.000 euros ou 
d'une de ces peines seulement, tout étranger qui éloigné ou expulsé, est rentré au pays malgré une interdiction 
d'entrée sur le territoire. » 
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Fro N°2 : Wéi eng Strofe goufen dobäi applizéiert? 
 
Bei deene sechs Verurteelunge sinn dräi Prisongsstrofe vun engem Mount respektiv zweemol néng 
Méint mat integralem Sursis gesprach ginn, an et goufen dräi fest Prisongstrofe mat sechs Méint 
respektiv zweemol 24 Méint. Et muss een awer präziséieren, dass déi Strofen net eleng op den 
Artikelen 140 bis 142 baséieren, mee dass déi Persounen deemno wéi nach fir aner Strofdote 
verurteelt goufen. 
 
 
Fro N°3 : Wat gesäit d’Gesetz vir fir Leit, déi illegal agereest Mënschen decken, z.B. andeems si 
hinnen eng Wunneng zur Verfügung stellen? 
 
Den Artikel 382-43 vum Code pénal iwwert de Migranteschmuggel bestrooft d’Schleisung vun 
irreguläre Migranten respektiv d’Hëllef bei engem “séjour illégal”,  wann déi an engem But de lucre 
(also am Kader vun engem finanziellen oder materielle Gewënn) erfollegt ass.  
 
D‘Artikele 572-54 an 574-55 vum Aarbechtsrecht gesi Bestrofunge fir déi Persoune vir, déi Mënsche 
beschäftegen, déi entweder keng Openthaltsgeneemegung hunn an/oder keng Aarbechtserlabnis. 

 
3 Art. 382-4 CP : « Toute personne qui, par aide directe ou indirecte a sciemment facilité ou tenté de faciliter 
l’entrée irrégulière, le transit irrégulier ou, dans un but lucratif, le séjour irrégulier d’un ressortissant de pays tiers 
sur ou par le territoire luxembourgeois, le territoire d’un Etat membre de l’Union européenne ou d’un Etat partie 
à la convention signée à Schengen le 19 juin 1990, ou le territoire d’un Etat partie au Protocole contre le trafic 
illicite de migrants par terre, air et mer, additionnel à la Convention des Nations Unies contre la criminalité 
transnationale organisée, signée à Palerme, le 12 décembre 2000, est punie d’un emprisonnement de trois à cinq 
ans et d’une amende de 10.000 à 50.000 euros ou d’une de ces peines seulement. » 
4 Art. 572-5 Code du Travail : « (1) (L. du 7 août 2023) Est puni d’un emprisonnement de huit jours à un an et 
d’une amende de 2.501 à 125.000 euros par ressortissant de pays tiers en séjour irrégulier ou d’une de ces 
peines seulement, l’employeur qui a occupé un ressortissant de pays tiers en séjour irrégulier, dans une des 
circonstances suivantes : 
1.  l’infraction est répétée de manière persistante ; 
2.  (L. du 7 août 2023) l’infraction a trait à l’emploi simultané d’au moins deux ressortissants de pays tiers en 

séjour irrégulier ; 
3.  l’infraction s’accompagne de conditions de travail particulièrement abusives ; 
4. l’infraction est commise par un employeur qui utilise le travail ou les services d’un ressortissant de pays tiers 

en séjour irrégulier en sachant que cette personne est victime de la traite des êtres humains ; 
5. l’infraction a trait à l’emploi illégal d’un mineur ressortissant de pays tiers en séjour irrégulier. 
(2) Le Procureur général d’Etat informe les ministres ayant respectivement le Travail, l’Economie, les Classes 
moyennes, la Recherche et les Finances dans leurs attributions des condamnations prononcées contre les 
employeurs pour infraction aux dispositions interdisant le travail clandestin et l’emploi de ressortissants de pays 
tiers en séjour irrégulier. » 
5 Art. 574-5 Code du Travail : « (1) Est puni d’un emprisonnement de huit jours à un an et d’une amende de 
2.501 à 125.000 euros par ressortissant de pays tiers en situation irrégulière ou d’une de ces peines seulement, 
l’employeur qui a occupé un ressortissant de pays tiers en situation irrégulière, dans une ou plusieurs des 
circonstances suivantes : 
1°  l’infraction est répétée de manière persistante ; 
2°  l’infraction a trait à l’emploi simultané d’au moins deux ressortissants de pays tiers en situation irrégulière ; 
3°  l’infraction s’accompagne de conditions de travail particulièrement abusives telles que définies à l’article L. 

572-2, point 8 ; 
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Zum Beispill applizéiert den Artikel 574-5 sech just op d’ Beschäftegung vu Leit, déi eng 
Openthaltsgeneemegung hunn, mee keng Aarbechtserlabnis (situation irrégulière). 
Op Basis vum Artikel 572-5 goufen et  dräi Urteeler géint insgesamt dräi Gesellschaften a fënnef 
Persounen. Op Basis vum Artikel 574-5 gëtt et nach keng Verurteelung, well deen Artikel eréischt 
duerch e Gesetz vum 7. August 2023 agefouert gouf. Och op Basis vum Artikel 382-4 gëtt et fir 2023 
keng Verurteelung. 
 
 
Fro N°4 : Wéi eng Mesurë gesäit d’Regierung vir, fir besser géint dës illegal Aktivitéite virzegoen? 
 
Lëtzebuerg verfollegt eng verantwortlech a mënschlech Migratiounspolitik. D’Regierung setzt 
verschidde Moossnamen ëm, fir géint déi illegal Migratioun an Aktivitéite virzegoen. Dobäi ginn 
d’Grondrechter vun all Mënsch respektéiert. D’Maison Retour, déi den 1. September 2024 ageweit 
gouf, bitt sozial Ënnerstëtzung fir Migranten am illegalen Openthalt, fir si op e fräiwëllege Retour 
virzebereeden. D’Regierung schafft zousätzlech un engem neie Konzept fir de fräiwëllege Retour vu 
Persounen ze fërderen. Gläichzäiteg ënnerstëtzt Lëtzebuerg den europäesche Pakt fir Migratioun an 
Asyl, deen d’ Kooperatioun tëscht den EU-Länner stäerkt, d’Prozedure méi effikass mécht an 
d’Aféierung vun neien, europäeschen, informatesche Systemer déi et erlaben illegal Migratioun méi 
liicht festzestellen.  
 
 
 
  

Lëtzebuerg, den 10. Februar 2025. 
  

D' Justizministesch 
  

(s.) Elisabeth Margue 
 

 
4°  l’infraction est commise par un employeur qui utilise le travail ou les services d’un ressortissant de pays tiers 

en situation irrégulière en sachant que cette personne est victime de la traite des êtres humains ; 
5° l’infraction a trait à l’emploi illégal d’un mineur ressortissant de pays tiers en situation irrégulière. 
(2) Le Procureur général d’État informe les ministres ayant respectivement le Travail, l’Économie, les Classes 
moyennes, la Recherche et les Finances dans leurs attributions des condamnations prononcées contre les 
employeurs pour infraction aux dispositions interdisant l’emploi de ressortissants de pays tiers en situation 
irrégulière. » 




